

Всенний день 1935 года. В красивое степное село на правом берегу реки Аят в далеком 1903 году добралась его бабушка, Ефросинья. В тяжелом и голодном 1902 году Ефросинья Сергеевна Филоненко выехала с Полтавщины и, переезжая в Кабардино-Балкарии, отправилась в поисках лучшей доли в далекий Казахстан. Остановилась в селе Тарановском, где вышла замуж и начала строить свое семейное счастье. Но оно оказалось, как решето, дырявое и продержалось недолго. В первую мировую войну погиб муж, а во вторую мировую - в 1943 году, под Орлом, погиб сын Павел, отец Александра.

Саша принадлежал к тому поколению детей, на долю которого выпали все трудности и невзгоды военного и послевоенного времени. И в каких бы уголках страны ни жили эти дети, тяжелое, совсем не детское, жизненное бремя давило на них почти с одинаковой силой. Но всегда и везде дети оставались детьми и, уставшие от непосильного труда, находили время для детского досуга. В детстве Александр тоже ничем не отличался от своих деревенских сверстников. Помогал матери управляться с домашним хозяйством, работал в огороде и в поле, а после работы играл с ребятами, рыбачил и купался в Аяте. Но уже тогда заметно выделялся среди ребят силой, сноровкой и выносливостью.

Армейскую службу Александр проходил в отдельной роте при штабе Туркестанского военного округа, в Ташкенте. Кроме охраны штаба, приходилось выезжать в командировки, сопровождая офицеров на различные учения. Приходилось бывать и на испытаниях новых видов вооружений. Участвовал он в охране полигона в пустыне при проведении учений с применением ядерного оружия. Доводилось в составе своего подразделения участвовать в задержании нарушителей южных границ с Афганистаном и Ираном.

В период армейской службы Александр усиленно

занимался спортом. Особенно увлекся самбо. Этот вид борьбы он освоил по служебной необходимости, но любовь к мужественному, популярному среди молодежи виду спорта осталась и после возвращения из армии. Возвратившись в родное село, решил освоить профессию механизатора. Училище механизации было рядом в селе Николаевка. После годичного срока обучения, с 1956 по 1957 год, и сдачи экзаменов Александр получил диплом механизатора широкого профиля. Работал трактористом, комбайнером в совхозах "Рассвет", Красносельский. После первых трудностей появились первые успехи и первые награды.

К тому времени Александр увлекся казахской национальной борьбой казакша-курес. На соревнованиях, проводимых на праздничных торжествах, он занял в этом виде борьбы первое место. Наблюдавшие за состязанием борцов работники райкома пригласили его на работу инструктором по спорту. С 1959 по 1965 год был первым секретарем Тарановского райкома комсомола. С женой, Евгенией, вместе поступили на учебу в Казахский государственный университет. Женя окончила юридический

факультет. Его порядочность и честность в отношениях с людьми ценились друзьями и коллегами. Но они не нравились некоторым партийным функционерам. Как-то раз, будучи председателем счетной комиссии на одной из конференций, он ощутил на себе давление высокопоставленного партийного руководителя. Спустя некоторое время строптиво работника переводят на работу в отдаленный район. Но работы для жены там не нашлось, и они возвратились в родную Тарановку.

Прекрасные воспоминания остались у него о ра-

ОПТИМИСТ, РОМАНТИК

• ЮБИЛЕЙ

боте в Тарановском райкоме партии под руководством первого секретаря Веры Васильевны Сидоровой. Обаятельная и энергичная женщина была требовательна к себе и к своим подчиненным. Но она и помогала многим людям в сложных жизненных ситуациях. Когда, казалось, его работа в партии близилась к завершению, она помогла и ему.

С 1971 года Александр Павлович в Лисаковске. Его утвердили заведующим отделом из отделов вновь образованного горкома партии, возглавляемого А. Желловым. О том интересном времени Александр Павлович вспоминает с большим удовольствием. Но с секретарем, курировавшим его работу, отношения не сложились. Не нравились чиновнику правда в суждениях Александра Павловича, а, порой, и нелюбезная оценка решений.

Однажды один из руководителей городских служб

пригласил его поехать на природу, где отмечалось важное событие в своей жизни. На торжестве присутствовали первые лица города и высокопоставленные руководители. В перерывах гости разминались, шутили, беседовали меж собой. Александр Павлович в таких компаниях бывал весьма редко и чувствовал себя неуютно. Он отошел в сторону, в тень деревьев, и любовался живописной природой. Тут к нему подошел высокопоставленный партийный руководитель, от которого зависела во многом судьба и карьера не только Александра Павлови-

ча, но и многих присутствующих. И они, чего греха таить, до сих пор нравятся отдельным самовлюбленным руководителям. Будучи умным и эрудированным человеком, Александр Павлович хорошо знал об этом и дипломатично старался обходить острые углы во взаимоотношениях с начальством. Но когда откровенное хамство и наглость отдельных партийных боссов выходили за пределы допустимого, его терпение заканчивалось. Он мог, глядя в глаза своему обидчику, высказать все, что о нем думает. Как говорил один мудрый



сказал, но и многих присутствующих.

- Почему уединился, Саша? - спросил он у Заики. - Ты должен радоваться и ценить уже то, что находишься в такой компании и отдыхаешь со сливками общества.

Слова «сливки общества» неприятно резанули слух. И Заика высказал высокой особе такие слова, от которых тот как-то съезжился и быстро удалился.

Особенно нетерпимо относился он к угодничеству и заискиванию перед начальством. Эти человеческие пороки до сих пор проявляют-

ся и в наше время. И они, чего греха таить, до сих пор нравятся отдельным самовлюбленным руководителям. Будучи умным и эрудированным человеком, Александр Павлович хорошо знал об этом и дипломатично старался обходить острые углы во взаимоотношениях с начальством. Но когда откровенное хамство и наглость отдельных партийных боссов выходили за пределы допустимого, его терпение заканчивалось. Он мог, глядя в глаза своему обидчику, высказать все, что о нем думает. Как говорил один мудрый

сказал, но и многих присутствующих. И они, чего греха таить, до сих пор нравятся отдельным самовлюбленным руководителям. Будучи умным и эрудированным человеком, Александр Павлович хорошо знал об этом и дипломатично старался обходить острые углы во взаимоотношениях с начальством. Но когда откровенное хамство и наглость отдельных партийных боссов выходили за пределы допустимого, его терпение заканчивалось. Он мог, глядя в глаза своему обидчику, высказать все, что о нем думает. Как говорил один мудрый

- На Александра Павловича, - говорит Коваленко, - всегда можно положиться. Человек он надежный, грамотный, честный и с высоким чувством ответственности.

Пришлось Александру Павловичу вместе с женой пережить и тяжелые времена. Душевная боль от утраты троих детей осталась в их сердцах на всю жизнь.

Рядом их женой проживающие в городе дети и подрастающий внук. Дочь, Наталья, экономист. Вместе с мужем занимаются бизнесом. Сын Александр работает в одном из подразделений солидной фирмы.

В саду Александр Павлович работает на садовом участке. К саду, выращиванию овощей у него особая привязанность. Нравится ему ухаживать за виноградом. Вместе с внуком ездит на рыбалку. И кто знает, может быть, в такие минуты рождаются строки его стихотворений.

Александр Павлович, несмотря на подорванное тяжелой болезнью здоровье, весьма оптимистично относится к жизненным неурядицам и надеется, что детей и внуков ждет лучшее будущее. 1 марта Почетному гражданину Лисаковска Александру Павловичу Заике исполняется лишь 70...

И. СЕМЧЕНКО.